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ФІНАНСОВИЙ МЕХАНІЗМ РОЗВИТКУ ЖИТЛОВОГО 

БУДІВНИЦТВА: СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

У статті поглиблено теоретичні положення функціонування і трансформації фінансо-

вого механізму розвитку житлового будівництва. Для цього проведено дослідження сутності 

фінансового механізму, що реалізовано на основі аналізу існуючих наукових підходів до розгляду 

змісту такого механізму. З урахуванням цього було виокремлено наукові позиції щодо розгляду 

змісту фінансового механізму розвитку житлового будівництва. Також проаналізовано чин-

ники, які впливають на функціонування та удосконалення цього механізму й повинні враховува-

тися в процесі впливу на фінансові відносини з метою його трансформації. У статті визначено 

завдання, фінансові методи, інструменти, важелі зазначеного механізму. 

Ключові слова: фінансовий механізм; житлове будівництво; фінансовий механізм розви-

тку житлового будівництва; фінансова політика; фінансові відносини; житлова політика. 

Рис.: 1. Табл.: 1. Бібл.: 13. 

Постановка проблеми. Сучасні процеси зміни функціонування економі-

чних суб’єктів у багатьох державах світу під впливом загальних викликів сфо-

рмували значні передумови для трансформації різних сфер національного гос-

подарства. Серед таких варто виділити і функціонування сфери житлового 

будівництва. Ця сфера в будь-якій державі світу є соціально значущою, проте 

має і значний інвестиційний та фінансовий вплив на розвиток економіки, адже 

нерухомість виступає як об’єкт накопичення капіталу, задовольняє життєві по-

треби, вирішує проблеми інфраструктурного розвитку окремих територій. 

Проте сьогодні процеси, які відбуваються в України, ставлять під питання його 

подальший розвиток, оскільки це зумовлено складною ситуацією на будівель-

ному ринку, а саме реальними бойовими діями, значним здорожчанням будіве-

льних матеріалів, високим фактором невизначеності подальшого ведення фі-

нансово-господарської діяльності на окремих територіях нашої держави. Усе 

це ускладняється відсутністю продуманої державної політики в цій сфері, що 

призвело до значних диспропорцій в будівництві та здачі житла. 
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Під впливом значних сучасних викликів та важливих трансформацій-

них змін у національній економіці змінюється і бачення стратегічних напря-

мів розвитку фінансового механізму сфери житлового будівництва. Адже 

житлове будівництво як важлива сфера національної економіки виконує ва-

жливу соціальну функцію, а саме забезпечення населення держави житлом, 

що стає особливо актуальним у сьогоднішніх умовах. 

Зазначена проблема особливо загострилася в умовах повномасштабної аг-

ресії рф проти нашої держави, що актуалізує питання доступності житла, його 

відповідної кількості та якості. Вищезазначене формує передумови для зміни 

політики фінансового забезпечення розвитку житлового будівництва, проте в 

умовах відсутності вільних ресурсів ці питання потребують пошуку нових 

інноваційних рішень. Проблемою є і те, що наша держава за роки незалежності 

не змогла повноцінно вирішити житлове питання. Відповідно питання пошуку 

фінансових ресурсів для його вирішення є актуальним завданням сьогодення і 

вимагає комплексного підходу до його вирішення. Це своєю чергою вимагає 

трансформації сформованої моделі фінансового механізму розвитку житло-

вого будівництва і, відповідно, зазначене актуалізує тему статті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання пошуку напрямів ро-

звитку житлового будівництва сьогодні досліджуються значною кількістю на-

уковців, серед яких варто виокремити таких: О. Баланська, Н. Богдан, М. Ду-

бина, В. Заяць, О. Карлова, Т. Пушкар, А. Реут, Ю. Тарасюк, А. Шпаков та ін.  

Саме особливості формування фінансового забезпечення розвитку жи-

тлового будівництва, зміна фінансового механізму такого розвитку розгля-

даються в наукових роботах Т. Васильєвої, Г. Возняк, М. Забаштанського, 

К. Паливоди, В. Прокопенко, А. Рогового, О. Стащук, С. Тульчинської та ін.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проте, незва-

жаючи на численні напрацювання науковців у напрямку розвитку житлового 

будівництва, пошуку нових та удосконалення наявних інструментів його ро-

звитку, питання трансформації фінансового механізму розвитку такого буді-

вництва сьогодні стають актуальними, враховуючи зміни економічних та со-

ціальних умов, у яких функціонують будівельні компанії і загалом уся сфера 

житлового будівництва в Україні. 

Мета статті. Метою статті є поглиблення теоретичних положень фун-

кціонування та трансформації фінансового механізму розвитку житлового 

будівництва в сучасних умовах. 

Викладу основного матеріалу. Розвиток фінансової думки щодо про-

блематики організації фінансових відносин у суспільстві пояснюється пос-

тійною трансформацією суспільних відносин, що вимагає уточнення бага-

тьох фінансових категорій та їх взаємозв’язків. Потреба в науковому 

дослідженні та визначенні сутності фінансового механізму та специфіки 

його функціонування для окремих сфер національного господарства зумов-

лена такими чинниками: 
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– постійною трансформацією фінансової системи під впливом глобаль-

них та непередбачуваних викликів, які формують нові загрози та можливо-

сті для її функціонування; 

– цифровізація сучасного світу, що передбачає впровадження виник-

нення нових фінансових інструментів та появи нових джерел фінансування, 

що дає поштовх для залучення фінансових ресурсів; 

– необхідності узгодження фінансових інтересів всіх представників фі-

нансової системи щодо забезпечення її фінансової стабільності та створення 

можливостей для задоволення спільних потреб у фінансових ресурсах; 

– низькою результативністю наявного фінансового інструментарію, 

який використовується для процесу формування та використання фінансо-

вих ресурсів з метою реалізації інтересів учасників фінансової системи; 

– зміною суспільних потреб національної економіки в умовах неперед-

бачуваних глобальних викликів, що змінює фінансові пріоритети всіх учас-

ників фінансової системи та провокує зміну системи фінансових відносин; 

– необхідністю пошуку нових інноваційних інструментів забезпечення 

фінансовими ресурсами економічних суб’єктів з позиції вирішення нових 

фінансових проблем, які виникають у зв’язку з трансформаційними змінами 

та значним рівнем невизначеності функціонування національної економіки. 

На нашу думку, в основу формування фінансової політики та фінансо-

вого механізму повинен бути покладений принцип системності, який є базо-

вим для досягнення фінансових інтересів держави. З огляду на те, що інстру-

ментарій фінансової політики є значним та постійно з’являються нові 

інструменти, можливості досягнення цілей відповідної політики є реальними 

з погляду підтримки економічного зростання та вирішення соціальних про-

блем. Проте використання таких інструментів повинно мати системний хара-

ктер та мати довгострокові цілі. Відповідно й реалізація відповідних заходів 

фінансового характеру також повинна здійснюватися системно, адже визна-

чає майбутні фінансові можливості та створює умови для макрофінансової 

стабільності. Це вимагає розуміння системності таких рішень, потребує вра-

хування їх взаємозалежності та має синергетичний характер. Вдале застосу-

вання системи заходів фінансової політики може мати синергетичний вплив 

на результати функціонування фінансової системи та може створити нові фі-

нансові можливості для всіх її учасників, які зможуть реалізувати свої фінан-

сові інтереси. І навпаки, фінансові рішення, які не є чітко вибудовані, та не 

мають системного характеру можуть привести до негативних наслідків для 

функціонування фінансової системи, порушивши рівновагу. 

Саме тому постає питання пошуку напрямів трансформації фінансо-

вого механізму розвитку житлового будівництва, який би з урахуванням на-

явних викликів зміг задовольнити фінансові інтереси всіх учасників відпо-

відної галузі. 
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У науковій літературі поняття фінансового механізму трактується з різ-

них аспектах, що визначає складність його адаптації до умов, які сформува-

лися. Більшість представників економічної науки розглядають фінансовий 

механізм як сукупність можливостей організації фінансових відносин в еко-

номічному просторі з метою формування сталих умов для забезпечення зро-

стання валового внутрішнього продукту, зміцнення національної безпеки та 

розвитку фінансової системи держави. 

Сама побудова фінансового механізму визначається багатьма складо-

вими, серед яких варто виділити такі найголовніші: стан національної еко-

номіки, гарантування прав власності, історичні та інші особливості функці-

онування окремої держави. 

Саме через фінансовий механізм держава через структуру відповідних 

органів визначає систему перерозподілу валового національного продукту, 

методи й можливості використання капіталу, механізми здійснення плате-

жів, напрямки та форми використання коштів державного бюджету. Це ви-

значає складність побудови фінансового механізму, адже постійна трансфо-

рмація фінансових відносин вимагає адекватного реагування на сучасні 

виклики та потребує використання значної кількості видів, методів та форм 

побудови відповідних відносин 

На думку багатьох учених, фінансовий механізм являє собою визначену 

сукупність методів і форм, інструментів та важелів акумуляції, формування 

та використанням фінансових ресурсів з метою забезпечення реалізації ін-

тересів держави, суб’єктів господарювання та суспільства (табл. 1). Саме 

тому фінансовий механізм стає унікальним інструментом реалізації фінан-

сової політики держави та дозволяє забезпечити реалізацію фінансових ін-

тересів усіх суб’єктів національної економіки. Можливості фінансового ме-

ханізму визначаються постійною його трансформації під впливом 

господарського механізму та окремих його складових. 

Таблиця 1  

Сучасні погляди на трактування дефініції «фінансовий механізм» 

Автори Трактування 

1 2 

Фінансовий  

словник 

«сукупність форм і методів створення та використання фондів фі-

нансових ресурсів з метою забезпечення різних потреб державних 

структур, господарських суб’єктів і населення”. Відповідно до 

структури механізму віднесено фінансове планування, фінансове 

прогнозування, фінансові показники, нормативи, ліміти і резерви, 

а також систему управління фінансами» 

Б. Райсберг «складова господарського механізму, сукупність фінансових сти-

мулів, важелів, інструментів, форм i способів регулювання еконо-

мічних процесів i відносин. До його структури віднесено ціни, по-

датки, мита, пільги, штрафи, санкції, субсидії, процентну та 

облікову ставки, тарифи» 

Закінчення табл. 1 
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1 2 

A. M. Поддерьогiн «як основа фінансового менеджменту, змістом якого досягнення 

стратегічних i тактичних цілей підприємства. Як складові виокре-

млено інформаційне, нормативне та правове забезпечення, а також 

фінансові методи й важелі» 

B. M. Φедосов,  

B. M. Суторміна 

«фінансовий механізм діє через функціонування двох ключових пі-

дсистем: фінансово-кредитного забезпечення і фінансово-кредит-

ного регулювання».  

В. M. Опарін «фінансовий механізм варто трактувати як спосіб здійснення фі-

нансової політики. Виділено три форми фінансового забезпечення: 

самофінансування, засноване на приватному, пайовому та акціоне-

рному капіталі; кредитування; зовнішнє фінансування» 

С. В. Льовочкін «перший підхід: під фінансовим механізмом розуміють механізм 

функціонування самих фінансів, другий: цю категорію розгляда-

ють як сукупність методів і форм, інструментів, прийомів і важелів 

впливу на соціально-економічний розвиток» 

M. M. Aртус «ефективне функціонування фінансового механізму можливо лише 

при синергетичній взаємозалежності всіх його складових на про-

цес розширеного відтворення; існує необхідність у визначенні по-

слідовності застосування інструментарію фінансового механізму, 

де спочатку діють фінансові методи; потім фінансові інструменти, 

а вже потім фінансові важелі» 
Джерело: узагальнено автором на основі [1; 4; 11; 12; 13]. 

Отже, робимо висновок, що саме фінансовому механізму надається го-

ловна роль у побудові системи фінансових відносин та фінансового забезпе-

чення, що зумовлює його важливу значущість для врегулювання соціальних 

та економічних питань у межах національної економіки. Саме за ефективної 

дії фінансового механізму здійснюється справедливий розподіл валового 

внутрішнього продукту з урахуванням інтересів всіх представників націона-

льної економіки. На рівні держави зазначений механізм є важливою складо-

вою фінансової системи, у межах якої відбувається задоволення фінансових 

інтересів усіх її основних суб’єктів.  

Відповідно до ролі фінансового механізму в організації фінансових ві-

дносин варто розглянути його з двох позицій, які розкривають його сутність 

та зміст. 

Перша позиція полягає в тому, що під фінансовим механізмом розумі-

ють процес формування, розподілу та використання фінансових ресурсів, 

тобто процес фінансування певної діяльності з метою отримання прибутку. 

Забезпечення ефективності та результативності руху фінансових потоків за-

безпечується певними методами, інструментами, важелями впливу. Тобто 

фінансовий механізм ототожнюється з внутрішньою системою організації 

фінансових процесів на безпосередньому об’єкті. 

Друга позиція полягає в тому, що фінансовий механізм розглядають як 

сукупність фінансових інструментів, які безпосередньо впливають на мож-
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ливості та перспективи розвитку суб’єкта фінансових відносин. Саме за-

вдяки фінансовому механізму створюють можливості для формування висо-

кого рівня конкурентоспроможності та здатності протидіяти зовнішнім ви-

кликам і загрозам, використання потенційних можливостей. 

З огляду на заявлені позиції, можна охарактеризувати декілька концеп-

туальних підходів до трактування сутності та ролі фінансового механізму 

розвитку житлового будівництва в організації фінансових відносин, які ви-

значають його складність побудови та функціонування, особливо в сучасних 

умовах ведення господарської діяльності. На нашу думку, такий механізм 

можна розуміти з таких позицій: 

– як механізм організації фінансових відносин, який здатний забезпе-

чити можливість формування, розподілу використання фінансових ресурсів; 

– як механізм забезпечення та фінансування відповідної діяльності, який 

забезпечує умови для повноцінного та безперебійного функціонування; 

– як механізм управління фінансовими ресурсами з метою забезпечення 

результативності їх використання; 

– як механізм управління фінансами на рівні суб’єктів господарювання 

або національної економіки; 

– як механізм фінансового менеджменту, мета якого полягає у форму-

ванні системи фінансового управління діяльності [3; 7; 9]. 

Отже, наведені підходи до розуміння сутності фінансового механізму є 

досить протилежними, що обумовлює складність його побудови та функці-

онування в сучасних умовах. Фінансові відносини, які склалися в суспільс-

тві, посилюють цю складність та вимагають чіткого розуміння сутності й 

ролі фінансового механізму в розвитку сфери житлового будівництва. 

Соціально-економічний розвиток національної економіки залежить 

від тенденцій у багатьох сферах господарювання, проте значний вплив на 

соціально-економічний стан держави здійснює політика житлового будів-

ництва. Саме спроби держави вирішити соціальне питання забезпечення 

громадян житлом є основним індикатором її соціальної політики, стану на-

ціональної економіки, рівня доходів бюджету, оцінкою справедливості роз-

поділу валового внутрішнього продукту. У сучасних умовах, коли Україна 

зіштовхується зі значними викликами, це питання є особливо актуальним.  

Більшість громадян потребувало поліпшення житлових умов ще до по-

вномасштабного вторгнення, а сьогодні ця проблема набула першочергового 

значення, адже багато людей просто втратили житло, багато громадян стали 

внутрішньо переміщеними, виникли питання інфраструктурних втрат. Ва-

рто наголосити на тому, що такі втрати позначаються не лише на якості 

життя населення, але і на ефективності функціонування національної еконо-

міки. Складність фінансового механізму розвитку житлового будівництва 
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породжує необхідність обґрунтування нової парадигми житлової політики, 

а також пошуку нового фінансово інструментарію для вирішення соціаль-

ного питання забезпечення громадян житлом в тих складних умовах, у яких 

опинилася наша держава. 

Динаміка будівництва житла протягом останніх років свідчить про ная-

вні фінансові диспропорції у використанні певних фінансових інструментів, 

зокрема це актуалізує питання пошуку інноваційних підходів до вирішення 

цього питання, що особливо актуально в умовах сучасної трансформації фі-

нансової системи та появи нових фінансових інструментів, здатних вирі-

шити ці проблеми. 

Як відомо, обсяги житлового будівництва залежать від багатьох факто-

рів, які характеризують стан національної економіки, рівень життя, креди-

тну політику Національного банку України та комерційних банків, рівень 

відсоткової ставки, рівень вартості будівельних матеріалів та рівень вартості 

утримання відповідного житла.  

Отже, на нашу думку, фінансовий механізм розвитку житлового будів-

ництва являє собою процес управління фінансовими процесами, які 

пов’язані з задоволенням потреб населення у житлі та реалізації фінансових 

інтересів усіх учасників ринку житла (рис. 1). 

Проблеми функціонування фінансового механізму розвитку житлового 

будівництва зумовлені такими причинами: 

– як наслідок, в Україні не вдалось забезпечити всі потреби в житлі для 

її населення; 

– більшість житла будувалося як житло низької якості, що на сьогодні 

вимагає капітальних інвестицій для його відновлення; 

– відсутність ефективної державної підтримки будівництва сформувало 

умови для його доступності в попередніх роках, проте при будівництві не 

враховували витрати на його енергозабезпеченість та появу сучасних будіве-

льних матеріалів; 

– відсутність повноцінної державної фінансової підтримки призвело до 

перекладання проблем фінансування будівельної сфери на приватний капі-

тал, що через дефіцит житла сформувало високі ціни на нерухомість та поз-

бавило цю сферу дешевих фінансових ресурсів. 
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Рис. 1. Фінансовий механізм розвитку сфери житлового будівництва 
Джерело: узагальнено автором на основі [2, c. 114; 5; 6; 8; 10, с. 103]. 

Усе це вимагає переосмислення проблем функціонування фінансового 
механізму розвитку житлового будівництва, адже формування якісного ри-
нку житла в державі вимагає синергетичної дії великої кількості факторів, 
серед яких варто виділити такі: 

– обсяги житлового будівництва, які забезпечуються як за рахунок при-
ватного капіталу, так і державної фінансової підтримки; 

– сучасні тенденції ринку нерухомості, що особливо актуально в умо-
вах військових дій, що спричиняє зміну ціни до її суттєвого зростання в 
більш безпечних районах, що призводить до вектора інвестування в західні 
регіони держави; 

ФІНАНСОВИЙ МЕХАНІЗМ РОЗВИТКУ ЖИТЛОВОГО 
БУДІВНИЦТВА 

Мета – створення умов для розвитку житлового будівництва 

Фінансові методи: 
- планування; 
- управління; 
- контроль; 
- фінансове забезпе-
чення; 
- фінансове регулю-
вання. 

Фінансові інструменти: 
- система оподаткування; 
- амортизація; 
- рівень відсоткової ста-
вки; 
- рівень видатків; 
- рівень доходів. 

Фінансові важелі: 
- доходи; 
- нагромадження; 
- податки; 
- трансфери; 
- стимули; 
- санкції. 

Завдання: забезпечити ефективну організацію фінансових відносин у сфері житло-
вого будівництва для всіх учасників з метою забезпечення їх потреб та задоволення 

фінансових інтересів 

Система фінансових відносин у 
сфері житлового будівництва 

Система фінансового забезпечення 
у сфері житлового будівництва 

Стратегічний розвиток сфери житлового будівництва 

Результат: збільшення обсягів будівництва житла  
за рахунок збільшення фінансового забезпечення 
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– рівень життя населення, його можливості інвестування в нерухомість 

протягом тривалого періоду; 

– політика у сфері житлового будівництва, яка формується на різних рі-

внях влади, тобто підтримка держави та місцевих органів влади; 

– можливості використання сучасних інструментів фінансового та бан-

ківського сектору у сфері іпотечного кредитування; 

– значне скорочення населення нашої держави внаслідок військових дій 

на масової еміграції в інші держави може створити додаткові виклики для 

розвитку житлового будівництва; 

– відсутність податкових преференцій при зростаючому попиті на жи-

тло внаслідок бойових дій в окремих регіонів може сформувати значні фі-

нансові диспропорції на ринку житла. 

Враховуючи високу соціальну значущість та значний синергетичний 

ефект функціонування сфери житлового будівництва, варто зазначити такі 

аспекти. По-перше, майбутній розвиток сфери житлового будівництва та 

ефективність його функціонування фінансового механізму визначатиметься 

використання нестандартних та інноваційних підходів, що зумовлено сучас-

ними викликами та воєнними діями. 

По-друге, значний вплив на функціонування даної сфери буде здійсню-

вати рівень життя населення та можливості фінансової підтримки з боку 

держави та місцевої влади, що, виходячи із сьогоднішніх умов, важко про-

гнозувати. 

По-третє, суттєво вплине на процес фінансування будівництва та стан 

фінансової системи й національної економіки в цілому. 

Усі ці умови визначають можливості та потенціал розвитку житлового 

будівництва, і як наслідок, – ефективність функціонування його фінансового 

механізму. З цих позицій розвиток житлового будівництва можна буде забез-

печити за умови поєднання оптимальних для всіх представників фінансових 

відносин на ринку нерухомості попиту, ціни та пропозиції. 

Висновки та пропозиції. Фінансовий механізм являє собою досить 

складну форму фінансових відносин у суспільстві, які визначають способи 

взаємодії при формуванні та використанні фінансових ресурсів з метою 

створення передумов для стійкого економічного розвитку.  

Структура фінансового механізму зумовлюється багатьма факторами, 

зокрема типом економічної системи, станом національної економіки, рівнем 

життя, чинним законодавством та іншими особливостями побудови націона-

льної економіки. 

Фінансовий механізм розвитку житлового будівництва є основою для 

формування фінансових відносин на ринку житла, тому варто зазначити що 

всі його складові впливають на процеси, які відбуваються в будівництві й 

визначають результативність роботи та перспективи розвитку. Водночас фі-

нансовий механізм є складовою економічного механізму, через синергію з 
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яким він впливає на інші сфери національної економіки. Тому результатив-

ність функціонування фінансового механізму розвитку житлового будівниц-

тва полягає у формуванні таких фінансових відносин, які б сприяли реаліза-

ції всіх фінансових інтересів у цій сфері, а також сприяли її розвитку.  

Окреслене зумовлює постійну трансформацію фінансового механізму, 

оскільки зі змінами потреб всіх учасників житлового будівництва необхідно 

шукати нові форми відносин, що спричинено поточними викликами. Саме 

тому дія фінансового механізму розвитку житлового будівництва повинна бути 

спрямована на пошук нових стабільних джерел фінансування будівництва жи-

тла, а також інструментів забезпечення фінансової стабільності цієї сфери. 
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FINANCIAL MECHANISM ON DEVELOPMENT  

OF HOUSING CONSTRUCTION: ESSENCE AND PECULIARITIES 

OF FUNCTIONING IN MODERN CONDITIONS 

Development of housing construction in modern conditions is becoming urgent issue and objective 

for state institutions, given difficult economic and social situation in the country caused by military 

aggression. Significant destruction of cities, and, thus, of housing stock and communal infrastructure, 

necessitates search for solutions to address issues on their restoration, reconstruction and effective func-

tioning. Problem of housing development is also complicated by the fact that a significant amount of 

housing stock in Ukraine is outdated and must be renovated. All above-mentioned requires significant 

amounts of financial resources, which in turn raises the issue of finding ways to accumulate them and 

attract them to housing sector. It is impossible to implement this directly without changing scientific 

approaches to ensure functioning of financial mechanism to develop housing construction. 

Within the article, theoretical issues of financial mechanism functioning on development of housing 

construction based on detailed consideration of the content of the category of “financial mechanism” 

and identification of its substantive features are studied. This, in turn, was carried out through detailed 

analysis of existing approaches to understanding the essence of this category in scientific literature. Due 

to this and taking into account results obtained, in the article, a detailed study of the essence of “finan-

cial mechanism of housing development” is carried out, and features of its functioning in modern con-

ditions are identified. It has been found that there is objective need to change this mechanism and adapt 

it to modern economic and social realities. This can be achieved only using methods, tools, and levers 

of this mechanism, and changes in approaches to their application, considering available financial re-

sources and ability to build potential to attract financial resources to housing construction in future. It 

has been established that transformation of financial mechanism for development of housing construc-

tion should also be carried out with support of state institutions, especially with regard to construction 

development in regions most affected by military aggression. It is also found that it is advisable for each 

of these regions to develop its own program to restore and modernize housing stock, considering de-

struction level and volume of destroyed housing. 

Keywords: financial mechanism; housing construction; financial mechanism of development of 

housing construction; financial policy; financial relations; housing policy. 
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